



## Jõevaatluspäeval Toilas

Ühel kenal kevadpäeval, 14. aprillil, kogunesid üle Eesti mitmed õpetajad Jõevaatluste õppepäevale Toila Gümnaasiumisse, mida korraldas UNESCO ühendkoolide võrgustiku Läänemere Projekt ja Tartu Loodusmaja.

Iga õpetaja võis kaasa võtta mõned õpilased ja nõnda jõudis Sinimäe Põhikooli kuueliikmeline meeskond varakult kohale. Peale kerget kehakinnitust seati end keemiaklassi sisse. Oli näha, et kuuekülgsetele laudadele olid valmis seatud mitmed mikroskoobid ja vee keemilist-füüsikaliste andmete analüüsi komplektid. Algu ei olnud võib-olla õpilastele kõige huvitavam, aga õpetajatele vajalik sissejuhatus Annelie Ehlvesti, Mai-Liis Vähi ja Pille-Riin Pärnsalu poolt - mida tegema hakatakse ja kust internetist vajalikke materjale kätte saab (bsp.tartuloodusmaja.ee) tekitas juba huvi ja elevust.

Seejärel algas lõbusam osa - kahvad, sõelad, kalamehekummikud, topsid, kandikud, hambaharjad - need kõik tuli tassida alla Pühajõe äärde. Meie grupp alustas vee-elustiku jahtimisega hüdrobioloog Sirje Vilbaste juhendamisel. Meie entusiastid Maksim ja Anfisa panid kohe kalamehesäärikud jalga ja asusid tormlevas kevadis Pühajões kive, oksid, taimedäänuseid ja muda läbi uurima. Minu üllatuseks oli vees



Tegutsemist jagus nii jõe äärde...

palju elu - hiljem mikroskoopidega jälle klassis olles vaatlesime imeilusaid ränivetikaid, ühepäevikuliste kolmeharulist saba, väikesid vähilisi ja puruvanasid.

Enne lõunasööki oli veel teinegi osa - vee proovide kogumine, temperatuuri ja happelisuse testimine. Mitmeid mõtmsi tegime otse jõe ääres, aga anioonide määramist tegime hiljem toas. Lõbu pakkus vee voolukiiruse määramine oma väljamõeldud

meetodiga - õpilased Matvei ja Aleksandr mõttsid suurte sammudega jõe ääres meetrid välja ja heitsid puust kaikaid keset jõge. Seejärel ootasin mina finišijoonel kaika möödumist ja õpilane Ivan võttis aega.

Ja seejärel viidi kogu suure seltskonnaga varustus jälle mäe peale tagasi. Lilleaiast läbi minnes tuli meelde, et suvisel ajal on see kõik

lillevaiba all, kuid praegu kattis seda veel lumevaip. Ürituse korraldajad palusid meil võimaluse korral kasutada ühistransporti, et osaleja ökoloogiline jalajälg oleks võimalikult väike - seda me ka tegime. Oli tore ja õpetlik päev Toilas!

**HELLE-VIIVI TOLK**  
Sinimäe Põhikooli õpetaja  
Minu fotod kogu päevast: <https://cloud.degoo.com/share/OV62iAv116UI7oyN1SZ5Xg>



...kui ka keemiaklassi. Foto: 2x Helle-Viivi Tolk

### Ukraina sõjapõgenike kohtumine Narva-Jõesuu linnavalitsuses

Teisipäeval, 29. märtsil kohtusid Ukraina sõjapõgenikud Narva-Jõesuu linnavalitsuse ja Töötukassa Narva büroo ametnike ning Politsei- ja Piirivalveameti Narva-Jõesuu piirkonna politseinikega.

Linnavalitsuse sotsiaalosakonna poolt korraldatud kohtumise avas linnapea Maksim Iljin, kes tervitas külalisi ning tutvustas meie kuurortlinna.

Töötukassa inimesed rääkisid tööhõivest ja töötukassa arvele võtmisest. Jutuks tulid ka võimalikud töökohad ja tööandjad, kelle poole võib juba nüüd pöörduda.

Kohal olid ka kõik kolm piirkonnapolitseinikku. Nendega tulid jutuks isikut tõendavad dokumendid, elamisload, piiri ületamised ja isiklikku sõiduautot puudutavad küsimused.

Sotsiaalosakonna juhataja Veronika Stepanova rääkis sotsiaalabist ja andis tavaelu puudutavat informatsiooni ning vastas rohkearvulistele küsimustele.

ALAR TASA



### 22. aprillil toimus Sinimäe uue vaateorni sarikapidu.

“See oli algusest peale linna üheks suurimaks prioriteediks,” rääkis linnapea Maksim Iljin, kelle sõnul valmib torn lõplikult juunikuus. Üle poole ehitustöödest rahastatakse Kesk-konnainvesteeringute Keskuse (KIK) Looduskaitseprogrammist. Ehitajate sõnul võib see kandideerida kogu vabariigis kõrguselt teiseks objektiks.

Foto: Alar Tasa



Narva-Jõesuu Linnavalitsus kutsub osalema 6. mail kell 10.00 Meresuu Spa&Hotel'is toimuvale Narva-Jõesuu ärikonverentsil. Konverentsi peateema: MAAILM ON MUUTUNUD – JA MUUTUSED JÄTKUVAD.

Muutuste sagedus ning ulatus on kasvutrendis. Praegustel ebakindlatel aegadel on oluline pidada dialoogi ning hoida sarnast informatsiooni piirkonna otsustajate vahel. Pandeemia järgselt ja äärmiselt ebakindlas poliitilises olukorras Euroopas, kus rohepöörde paneb pead murdma ja otsustajate laual on iga päev uued teemad, mis mõjutavad kõiki, on tarvis tegeleda eripalgeliste otsuste ja lahenduskäikudega.

Mida teha, et olla kindel, et ikkagi meie valitseme maailma? Kuidas käia kaasas muutustega, mida arvestada ja mismoodi toetada piirkonna arengut, tuleviku konkurentsivõimet ja kogukonna liikmeid, üksikisikuid, kes igapäevaselt oma tööd teevad ja oma elu elavad. Teemal räägivad kaasa:

- majanduslikust olukorrast Raivo Vare, Mihkel Nestor ja Ahti Asmann;
  - investeeringutest Jaanus Mikk, Anneli Andresen ja Argo Saul;
  - tööjõust ja muutuvatest ärimudelitest Martin Rajasalu, Karin Künnapas, Karina Küppas;
  - energeetika valdkonnast Andres Vainola;
  - praktilist infot regiooni ettevõtjatele jagavad Kaupo Sempelson ja Teet Kuusmik.
- Konverentsi modereerib Maarika Honkonen. Konverents on eesti keeles sünkroontõlkega vene keelde.

Täpne kava ja registreerimislink on kättesaadav siit: <https://narva-joesuu.ee/njari22>.



OLGA BATLUK

### Riik investeerib 14 miljonit eurot ligi 100 turismitoote arendusse üle Eesti

EASi ja KredExi ühendasutuse turismi tootearenduse toetus osutus ettevõtjate seas väga populaarseks, kokku esitati 189 taotlust kogumahu 28,5 mln eurot. Toetuse eelarve oli 14 miljonit eurot, mis on nüüd jagatud 91 tootearendusprojekti elluviimiseks.

Turismi tootearenduse toetuse jagamisel said rahastuse kõik positiivse hindamistulemusega taotlused. „Toetusesaajaid jagub igasse Eesti maakonda, eriti aktiivsed olid taotlemisel kogu Lõuna-Eesti ja suuremad saared. Teemadest on väga hästi kaetud aktiivne puhkus ja kultuurirelamused, samuti on oodata põnevaid elamusmajutuse arendusi,“ ütles turismiarenduskeskuse direktor Liina Maria Lepik.

Turismi tootearenduse toetus on mõeldud uute turismitoote loomiseks ja olemasolevate arendamiseks, et need loovad suuremat lisandväärtust, tõstaksid Eesti turismitoote rahvusvahelist konkurentsivõimet ja aitaksid taastada meie turismiteenuste ekspordi kriisieelsele tasemele.

Ida-Virumaalt sai toetuse 3 projekti: Aktsiaselts NARVA-JÖESUU SANATOORIUM Baltikumis ainulaadse lõõgastuskeskuse koos ranna- ja troopikatoaga käivitamine (Karina Küppas). Narva Linna Arenduse ja Ökonoomika Amet, Vana-Narva uus elu. Narva raekoda elustab liitreaalsuse abil ajaloolise Narva (Juri Saija). Osahing SANESI „Narva hotelli saunakeskus“ (Jevgeni Fjodorov).

Projekte esitati meilt rohkem, kahju, et kõik toetust ei saanud! Aga loodetavasti siis tulevikus.

KADRI JALONEN  
Ida-Viru turismikoordinaator

## Päike annab meile energiat

Iga päevaga üha rohkem. Olgem vaid varmad seda energiat vastu võtma.

Võtmise ja andmise ongi selline lugu, et tegu on alati kahe osapoollega. Tahame ju kõik, et paik, kus me elame, oleks igati turvaline ja kena ja loomulikult püüame sellele ka ise kaasa aidata. Samas seisame vastu igasuguste uuendustele, mõtlemata, miks neid meile pakutakse...

Kevad on alguste aeg. Õige pea on muru roheline, aias tehakse peenraid ja kasvuhoonesse kolivad tomati-, paprika ja kõik muud taimed, mis aknalaual on juba nii pikaks sirgunud, et viimane aeg on nad mulda istutada. Aeg kaob lennates, sest käed-jalad on töid ja tegemisi täis.

Meie linn on kuurortlinn ja kohe, kohe saabuvad ka esimesed suvitajad. Ka me ise naudime vabal hetkel pikki jalutuskäike parkides ja mere ääres. Üha enam ilmub tänavatele ka kepikõndijaid, jooksjaid ja jalgrattureid.

Spordirahva elu muutub tunduvat kirjumaks... Kas me ikka teame, kui palju võimalusi vabas õhus viibimiseks pakuvad meile erinevad spordialad? Mälu värskendamiseks kasutame oma ala asjatundjate abi. Alustame orienteerumisest. Kena ja teguderohket kevadet meile kõigile!

## Detailplaneeringu kehtestamine

Narva-Jõesuu Linnavalitsus teatab, et Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 05.04.2022 korraldusega nr 135 kehtestati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Koidu tn 4 ja 6 kinnistute detailplaneering.

Detailplaneeringuga on kavandatud kirikuhoone ehitamine Koidu tn 6 kinnistule (katastritunnus 51301:001:0041; sihtotstarve ühiskondlike ehitiste maa 100%) ja hävinud ajaloolise kiriku olemasoleva vundamendi eksponeerimine ja heakorrastamine Koidu tn 4 kinnistul (51301:001:0042; üldkasutatav maa 100%). Planeeritava ala pindala on ca 7344 m<sup>2</sup>.

Kohalik omavalitsus on detailplaneeringu lahenduse koostamisel arvestanud kehtestatud üldplaneeringut, olemasolevat keskkonda ning asukohest tulenevaid asjaolusid Narva-Jõesuus. Detailplaneeringu elluviimise eeldatavalt kaasnedavad võivad majanduslikud, sotsiaalsed ja kultuurilised mõjud ning mõju looduskeskkonnale on pigem positiivsed. Linnavalitsuse korralduse terviktekstiga ja detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda Narva-Jõesuu Linnavalitsuse kantselseis aadressil J. Poska tn 26, II korrus, Narva-Jõesuu ja linna koduleheküljel <http://narva-joesuu.ee/> kehtestatud-det.planeeringud.

Teate avaldamise alus on Planeerimisseadus § 139 lg 3.

OLGA GODUNOVA  
planeeringuspetsialist

## Kes ja mis on

### „Vabatahtlik seltsiline“?

Üle Eesti toimib selline projekt nagu „Vabatahtlik seltsiline“. Kellele see on mõeldud? Selle projekti eesmärgiks on pakkuda tuge ja seltsi 65+ vanuses inimestele ning samuti ka erivajadusega täiskasvanutele.

Muidugi aitavad neid lähedased või pakutakse neile tuge kohaliku omavalitsuse poolt korraldatud koduhoolduse või ka hooldekandeaustuste abiga. Aga mõnikord kulub ära lisaabi, keegi kellega lihtsalt juttu rääkida, jalutama käia, oma mõtteid ja emotsioone jagada, arutleda elu üle või vajavad tuge poes, muuseumis, arsti juures käimisel.

Kui Sina tead kedagi, kes on selles sihtrühmas ning veedab oma päevad üksi, anna palun teada kas sotsiaallosakonda või projekti koordinaatorile. Sest siis saame üheskoos aidata ja tuua rõõmu ja vaheldust ka nende inimeste päevadesse.

Projekti teiseks pooleks on vabatahtlike seltsiliste otsimine – need on inimesed, kes on nõus oma vaba aega panustama ning meie eakatele seltsi pakkuma. Siin on kriteeriumiks see, et inimene peab olema 16+ ning ta peab suutma pakkuda turvatunnet. Kui Sul on soov hakata seltsiliseks või soovid selle kohta täpsemat infot, siis võta palun koordinaatoriga ühendust. Ida-Virumaa koordinaator on Margit Maksimov ja temaga saab ühendust: tel: 5254590, e-post: [margit.maksimov@gmail.com](mailto:margit.maksimov@gmail.com)

Muudame koos eakate ja erivajadustega inimeste elu turvalisemaks!

Projekti kohta saad täpsemalt lugeda: <https://kodukant.ee/seltsiline/>.

## Ainult üks start!

Kes ütles, et orienteerumine pole sport, vaid jalutuskäik metsas?

Viimased minutid enne starti. Rahutu kihelus rinnus. Sügelevad peopesad. Stardieeline erutus. Mässid tossupaelad kinni. Nad ei jää rippuma ega tule lahti. Määrad veel kord põhjasuuna. Kompass sõlmega käe külge kinni. Prillid kummipaelaga kinni.

Start. Kaart käes. Viskad kiiresti marsruudile pilgu peale. Esimene üldhinnang. Jah, sood ja tihnikuga kaetud künkad. See on maagiline. Pilk kompassile, suund esimesse kontrollpunkti. Tormad minema. Rahunud natuke maha. Kiiremini metsa, seal peaks olema õige teerada. Lähed õigesti, rohus on näha eesminejate tallatud rada. Jäljed kaovad põõsastesse. Ära kiirusta, esimene punkt tuleb läbida hoolikalt, nii nagu selle läbid, nii läheb ka edasi. Kuid sa lipsad mööda ja hakkad närviliselt tormama.

Oksad lõõvad vastu pead, kumm hoiab prille. Orienteeriks on umbes saja meetri kaugusel kõrge kuusk, paremal põõsad, vasakul põõsad. Kuusest edasi on järgmiseks sihiks valge kasetüvi. Ongi kontrollpunkt. Number klappis, kõik on korras. Klõpsad kompostil ja pöörad järsult kõrvale. Kusagil lähedal praksub juba kuivanud puu kaasvõistleja jalge all. Vaikselt kõrvale, siis võib müra teha. Jooksuga etteantud suunas. Pilk kaardile. Orienteerid teel, vahemaad. Võimalik on joosta mööda teed, või kohe otse asimuudi järgi, nii on lähem. Rada pöördeni on aga kindlam, 300 meetrit muretut vabajooksu. Metsas on siin tuulemurd, rada on parem. Ongi pööre, siit saab otse. Läheb lahti jooks läbi tihniku. Hüppad üle, poed alt, lähed ringiga vasakult, siis paremalt. Astud mahakukkunud tüvele, libised lahtisel koorel ja lendad, pea ees, nõgestesse. Pole hullu. Hüppad püsti, prillid on paigas, kaart käes, ei rebenenudki katki.

Pärast kolmandat kontrollpunkti algavad järsakud. Nõlv on järsk, nõgeseid täis kasvanud. Libistad end tagumikul alla - õnneks on püksid vastupidavast nailonist, all lirtsuh pori, väsinud jalgadel hakkab jahe, pori lendab igas suunas. Ja jälle järsust nõlvast üles. Jalad libisevad, süda peksab. Üleval peaks olema rada. Ei ole rada.

## Koolipsühholoog: milleks teda vaja on ja millega tema poole pöörduda?

Narva-Jõesuu Koolis on teist õppeaastat tööil koolipsühholoog, sotsiaalpedagoog ja eripedagoog Jelena Rautio, kelle poole saab vajaduse korral pöörduda iga laps ja lapsevanem. Millega saab ta aidata?

Veel mõned aastad tagasi võis sageli laste suust kuulda: „Miks ma peaksin psühholoogi juurde minema? Minuga on kõik korras“ või „Ma olen niigi terve“. Mäletan hästi ka vanemate hirmunud silmi, kui palusin neil oma kabinetti tulla.

Mul on hea meel, et nüüd tekitab psühholoog vähem ärevust ja stressi. Kuid ka praegu on kasulik selgitada, mida psühholoog koolis teeb.

KOOLIPSÜHHOLOOG on psühholoogilise kõrgharidusega spetsialist. Tal ei ole meditsiiniga mingit pistmist ja ta ei pane diagnoose ega määra ravimeid. Ta töötab tervete inimeste/lastega, kes on kogenud elus/koolis raskusi või kriisi.

Koolipsühholoogi põhieesmärk on aidata luua lapsele soodsad tingimused arenguks ja õppimiseks. Lapse jaoks kujuneb psühholoogi ja õpetajate ühise töö tulemusel keskkond adekvaatse enesehinnangu avaldamiseks ja tahteomaduste tugevdamiseks. Psühholoog aitab mõista agressiivsuse, laste halva õppeedukuse ning sagedaste konfliktide põhjuseid.

Lapse käitumine võib olla ebastabiilne või vastuvõetamatute sotsiaalsete vormide ilmingutega ja sageli on see sügavam probleem kui lihtsalt soovimatus käituda rahulikult, kuulekalt, korrektset. Siin on töö vanematega täiesti hädavajalik: kes siis veel tunneb oma last ja tema käitumise põhjuseid, kui mitte vanemad? Üheskoos leiame probleemile lahenduse.

Milliseid küsimusi vanemad

See on kuhugi kadunud. Pilk kaardile. Pagan võtaks. Keerasin kaardi kogemata tagurpidi, lõuna ülespoole. Ajasin suuna sassi. Peab tagasi minema. Jälle samasse järsakusse ja siis üles. Ringiga minna on pikk tee. Higi voolab silma. Siin on õige järsak ja siin on tee. Pilk kaardile. Kontrollpunkt, teine. Jooksed rahulikult, mõõdukalt. Kusagil lõpu lähedal, soos, jääd seisma. Kõik orientiirid sobivad. Aga kontrollpunkti pole. Juba kümme inimest tiirutab ringi. Kontrollpunkt on kusagil siinsamas. Üks mees keerab järsult kõrvale. Rahvas elavneb.



Lev Migdalskiy on jõudnud finišisse. Foto: Anne Jundas

Sööstab paigalt. Auku peidetud kontrollpunkti juures on tunglemine. Komposter ja vahespurt teistele järgi. Olen „rongis“. Nüüd lihtsalt ei tohi maha jääda. Mööda lendavad lombid, põõsad, kraavid. Kahest, kolmest rivaalist õnnestub mööda saada. Finiš. Kõik.

Tuleb välja, et ilm on ilusaks läinud. Päike küpsetab ülevalt ja linnud laulavad nagu oleksid hulluks läinud. Nüüd võid julgelt jõe äärde minna, higise T-särgi ja püksid kiirustamata seljast visata. Viimastesse on mõned uued augud tekkinud... Olgu, õmbleme kodus kinni. Ja vesi on soe. Lihased lõõgastuvad. Mõnus. Jääd üle poe pesu selga panna ja normaalse inimesena tulemusi vaatama minna.

Muidugi – Matil on medal ja Tanjuhha on jälle kuhugi eksinud.

Kurat, ma olen jälle alles kolmas. Olgu, elame üle.

LEV MIGDALSKIY

koolipsühholoogilt kõige sagedamini küsivad? Lapse arvutisõltuvus; laps (sagedamini teismeline) ei taha midagi, elu vastu puudub huvi; probleemid õppimisega; kuidas saab laps toime tulla lähedase surmaga; keerulised suhted perekonnas ja eakaaslastega; kuidas saab laps hakkama vanemate lahutusega; lapse ülitundlikkus jne.

Reeglina on koolipsühholoog see, kes suudab hinnata probleemi sügavust ja kui laps vajab mõne teise spetsialisti abi, siis ka suunata, anda vajalikud soovitusid. Mõnikord saab õpilaste edukusprobleemidest edukalt üle individuaalse toe abil. Eripedagoog on haridusala eriharidusega tugispetsialist. Eripedagoog aitab mõista halva edasijõudmise põhjuseid ja treenida võimet planeerida tööd, keskenduda ja jaotada tähelepanu ning määrata kindlaks juhtiva mäletüübi.

Teine tugiteenuste spetsialist on sotsiaalpedagoog. See spetsialist keskendub käitumisprobleemidele ja suhetele. Sotsiaalpedagoogiga saab arutada konfliktsituatsioonist väljatuleku võimalusi, agressiivset käitumist, suhete iseärasusi klassikaaslaste ja/või õpetajaga. Sagedased tülid, solvumine ning toetuse puudumine võtavad lapselt enesekindlustunde ja suhtlemisrõõmu, mistõttu on eriti oluline õigel ajal abi otsida ja seda saada.

Haridus- ja Teadusministeerium koostöös Eesti Koolipsühholoogide Ühingu ja avanud tasuta infotelefoni, kuhu õpilased, lapsevanemad või õpetajad saavad helistada, et anonüümselt kvalifitseeritud koolipsühholoogiga rääkida: venekeelne liin 1227 töötab teisipäeviti 16.00–20.00, eestikeelne liin 1226 E–R 16.00–20.00.

JELENA RAUTIO,

koolipsühholoog, sotsiaalpedagoog, eripedagoog

## Kogu Eesti loeb!

2022 on raamatukogude aasta.

Raamatukogus saad täita seljakoti põnevate raamatutega, visata pilgu peale uemale ajakirjandusele, külastada näitusi ja kui veel eriti hästi läheb, kohtuda kirjanikuga.

Nii mõnelgi inimesel on ka kodus oma raamatukogu. Nii minulgi. Mitte ei saa raamatupoes mööda minna vastilmunud teosest, mille kirjanik mulle juba ammu tuttav on ja kelle kirjutatu mulle alati uusi elamusi on pakkunud.

Samas pakuvad huvi ka raamatud, mille autor on mulle tundmatu. Nii hakkaski



lasteraamatute seas mulle silma uus nimi. Juba raamatut lehitsedes sattusin vaimustusse. Suurepärase raamat, mis rikastab lapse sõnavara, annab teadmisi ja on väga-väga huvitav lugeda. Lisaks toredad pildid, nii et iga laps saab raamatu tegelastega kohe sinasõbraks.

Kogu tegevus toimub ühe nädala jooksul Hiireherne külas. Autor ise tutvustab oma raamatut nii: „Hiireherne küla on mõnus ja hubane koht, kus sagivad hommikust õhtuni vahvad putukad. Põrmikapere on just kolunud uude majja, peagi on oodata ka soolaleivapidu. Kiil Karla ja liblikas Lilli trotsivad tormist ilma õdus paatmajas. Kooliõpetaja rohutirts Rinaldo peab õpilastele tähtsa loengu ohtlikus olukorras hakkamasaamisest. Lepatriinupere valmistub suureks külapeoks, mis kestab hommikutundideni. Külla saabuvad ka uued elanikud mesilane Merilee ja saajajalne Siim. Kõikide nende ja teiste tegelastega saad raamatut lugedes tutvaks.“

Tuttavad on need tegelased nüüd minulegi ja soovitan seda raamatut lugeda ka neil, kel lapsepõlv ammu seljataga. Ah-jaa, unustasin mainida, et selle imelise raamatu autor on Maie Jaago, Sinimäe kooli keelekultuurlasid eesti keele õpetaja.

ANNE JUNDAS

## ÕNNITLEME!

NINA KARPOVA  
PETR SMOLYAKOV  
VEERA RUDENKO  
GALINA KOKAREVA  
TAMARA ZAVIYALOVA  
LIJDMILA SHTEYDING  
LEONORA STEPANOVA  
ALEKSANDRA GLAVATSKAYA  
VIKTOR NAZARENKO  
VELLO TERNER  
ATI VÕIP  
VALDEK LUTS  
NIKOLAI IVANOV  
VALENTINA LEPESTOVA  
LJUBOV PETŠENENKO  
TAMARA LISJANSKAJA  
ÜLO SILDOS  
VALENTINA DEYNEKA  
VALERI OLEINIK  
NATALIA ZAKHAROVA  
ALEKSANDRA BAYKOVA  
LEV ORLOV  
LY KALA  
LIUBOV CHERNOBROV  
VIKTOR BAHHAJEV  
LJUDMILA PIK  
TATIANA GORBUNOVA  
LILIA LAINE  
NIKOLAY KLYUSHIN

## Narva-Jõesuu Linnavolikogu istung 30. märtsil

Volikogu 17 liikmest osales istungil 16.

**Narva-Jõesuu linna 2022. aasta esimese lisaeelarve vastuvõtmine.**

Põhitegevuse tulud ja kulud kasvavad summas 9 717 eurot. Põhitegevuse tulem ei muutu.

Investeeringustegevus suureneb summas 252 000 eurot. Põhitegevuse tulud koos esimese lisaeelarvega on 8 469 494 eurot. Põhitegevuse kulud moodustavad 7 893 447 eurot.

Investeeringustegevus – 1 173 838 eurot. Eelarve maht 10 795 643 eurot.

**Avaliku ürituse korraldamise ja pidamise nõuded Narva-Jõesuu linnas.**

Seni kehtis kaks üldiselt identset määrust (endise Vaivara valla ja Narva-Jõesuu linna). Mõistlikkuse kaalutlusel tuleks tunnustada kehtetuks mõlemad ühinenud omavalitsuse vastavasisulised määrused ning vastu võtta uus. Lisatud on kallastaja sulgemise võimaluste kirjeldamine.

Narva-Jõesuu Linnavolikogu 24.01.2018 määruse nr 15 „Sotsiaaltoetuste maksimise ja sotsiaalhoolekandlise abi andmise kord Narva-Jõesuu linnas“ muutmine.

Ettepanek õnnetusjuhtumi toetuse asemel kehtestada erakorraline toetus.

Antud toetus lubab osutada rahalist abi mitte ainult õnnetusjuhtumi korral, vaid ka teistel ettenägematutel juhtudel.

Narva-Jõesuu Linnavolikogu 26.01.2022 otsuse nr 2 „Narva-Jõesuu linna 2022. aasta eelarvest finantseeritavate sotsiaaltoetuste määrade ja piirmäärade kehtestamine“ muutmine.

Lähtuvalt eelmisest päevakorrapunktist vajab muutmist ka toetuste piirmäärade otsuses toodud sõnastus. Toetuse suurus jääb samaks. Lisaks täiendatakse otsust punktiga: Üliõpilase toetust makstakse 75 eurot poolaastas.

**Narva-Jõesuu Linnavolikogu 27.12.2017 määruse nr 7 „Narva-Jõesuu Linnavalitsuse põhimääruse“ muutmine.**

Määruse muutmine on tehnilist laadi. Kehtivas määruses on ebatäpsed linnavalitsuse juriidiline aadress ja teeninduspunkti aadressid. § 4 on vajalik viia vastavusse tegelikkusega.

Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 määrusega nr 3 kinnitati uus linnavalitsuse struktuur.

Linnavalitsuse uus struktuur on osakonnapõhine. Kui eelmises struktuuris oli 2 aselinnapead, kellest üks vastutas majandusküsimuste ja teine arendusküsimuste eest, siis alates 01.01.2022 kehtivas struktuuris on üks aselinnapea. Seetõttu on vajalik muuta määruse § 15.

**Narva-Jõesuu Linnavolikogu 25.09.2019 määruse nr 69 „Narva-Jõesuu Linnavolikogu liikme, linnapea ja linnavalitsuse liikme teenistuslähete saatmise kord“ muutmine.**

Määruse § 3 lõike 3 järgi vormistab volikogu esimehe lähete volikogu esimees. Lähete järgselt hüvitatakse volikogu esimehele lähete seotud sõidu- ja majutuskulud ning lähete ülesande täitmisega seotud muud kulud. Et viia määrus korruptsioonivastase seadusega vastavusse, tehakse määruses muudatused: Volikogu esimehe lähete vormistatakse käskkirjaga, millele kirjutab alla volikogu aseesimees **Narva-Jõesuu Linnavolikogu 02.05.2019 määruse nr 61 „Huvihariduse ja huvitegevuse toetamise kord“ muutmine.**

Toetudes kolme viimase aasta taotlustele ning eelarveliste vahendite vajab meil kehtiv kord muutmist. Muutmise tulemusel muutub avaliku raha kasutus paremini sihituks.

**Huvitegevuse ja -hariduse toetuste liigid.**

Narva-Jõesuu linnas makstakse eelarveliste vahendite olemasolul lapse ja noore huvitegevuses osalemiseks järgmisi toetusi:

1) Osalustasu või õppetasu toetus lapsevanema poolt huvikoolile või huviringile makstava lasterikka pere õppuri õppetasu või huviringi tasu osaliseks hüvitamiseks. Toetuse suurus on kuni 60 eurot aastas õppuri kohta.

2) Konkursil või võistlusel osalemise toetus, mida makstakse kulude katteks konkursil või võistlusel individuaalsel osalemisel ja tegevus, kus noor osaleda soovib, on seotud huvikoolis omandatava või huviringis harrastatava huvialaga. Toetuse suurus on kuni 50 eurot aastas õppuri kohta.

3) Õppetasu osaline hüvitamine alatest teisest õppeaastast Narva-Jõesuu Laste Muusika- ja Kunstikooli lasterikka pere õppuri lapsevanemale.

Järgmine istung toimub eeldatavasti 27.04.2022.

ERET LAHT  
linnasekretäri abi

# Kuidas ma leidsin tee Ida-Virumaale Sinimäe põhikooli

Võrus sündinud ja üleskasvanuna ei osanud ma kunagi arvata, et kord töotan ma Ida-Virumaal väikses Sinimäe külas õpetajana.

Eelmine kevad liitusin ma Noored Kooli programmiga. Minu visioon õpetajana oli ja on kasvatada õpilased ennast juhtivateks, hoolivateks ja vastutustundlikeks kogukonna liikmeteks. Minu jaoks on oluline luua koolis turvaline keskkond, kus õpilased julgevad eksida, küsida ja avaldada arvamusi.

Mul on hea meel, et juba pea kaheksa kuud olen oma visiooni täitnud Sinimäe põhikoolis sotsiaalainete õpetajana. Kuigi alati ei ole see teekond olnud lihtne, siis just õpilased on need, kes mind kõige rohkem motiveerivad. Näen iga päev õpilaste arengut nii keeleliselt kui ka oskuste põhiselt.

Lisaks toredatele õpilastele on mul hea meel töötada ka imetlusväärsete inimeste keskel. On uskumatu, kuidas üks kool on kokku toonud inimesed Eestimaa eri paikadest, Saaremaani välja. Näen, kuidas õpetajad õpivad ka ise, et aidata õpilastel kujuneda paremateks õppijateks.

Just kogu koolipere kaasavad üritused on jäänud mulle kõige enam meelde. Meie igakuised



rahvastepalli võistlused toovad kokku õpetajad ja õpilased. Mängus on kõik võrdsed. LAK-kuu raames toimusid ühislaulmised. Laulu „Kauges külas“ ja „Edelweiss“ laulsid nii õpilased kui ka õpetajad õhinaga. Mul on rõõm näha, et õpetajate ja õpilaste vaheline suhtlus ja koostöö ei piirdu ainult klassiruumiga.

Mul on hea meel olla Sinimäe koolipere liige!

LIINA PUNAMÄE  
sotsiaalainete õpetaja

## Osalemine rahvusvahelises projektis

**21.–25. märtsil toimus Hispaania linnas Burgos Erasmus+ rahvusvahelise projekti „Vaimsete puuetega noorte tööhõive kohalikes kogukondades“ teine osa, mis on suunatud intellektipuudega inimeste tööhõivele. Oleme juba tutvustanud oma lugejatele Sloveenia kogemusi selles vallas ja täna tahame teile rääkida, millist tähelepanu sellele teemale Hispaanias pööratakse.**

Burgos on rikka ajaloo linn, mis oli keskaegse Kastilia pealinn ning täna on rahvaarvult (umbes 174 000 inimest) Hispaania 37. linn. Selle soodne geograafiline asukoht on võimaldanud paigutada selle lähedusse suured maailmakuulsad tootmisüksused. Burgoses tegutsevad sellised tuntud firmad nagu L’Oreal,

Selles koolis õppivad noored suhtlevad avameelselt külalistega, räägivad oma õnnestumistest ja võimalustest ning jagavad uhkusega oma saavutusi. Nad on enesekindlad ja osalevad aktiivselt avalikus elus, unustamata ka muid huviseid, milles saab veenduda ka kooli territooriumil, kus on näiteks taekwondo spordisektsioon.

Samuti on vaimse puudega noortel võimalus end täiendada Burgose Ülikoolis, kus on spetsiaalselt neile eri valdkondades välja töötatud viis programmi. Üliõpilaste kohanemiseks on välja töötatud spetsiaalsed õppestruktuurid, milles toetatakse sotsiaalset ja tööalast rehabilitatsiooni ning emotsionaalset intelligentsust, sotsiaalsete ja suhtlemisoskuste arendamist, uusimate



Rahvusvahelises projektis osalejad Burgoses.

mille kosmeetika on tuntud ja armastatud üle maailma, ja San Miguel, kelle õlu on suurepärase maitsega, võib-olla just tänu selle piirkonna mägedest pärit vee kasutamisele. Just need suurettvõtted tegelevad aktiivselt erivajadustega inimeste tööhõivega ja aitavad neil leida oma kohta elus. Aga kõigest järgemööda.

Väga hubases Burgose spetsiaalses korrektsioonikoolis, mida organiseerib sõltumatu organisatsioon Aspanias, areneb lisaks tavapärasele õpilaste vajadustele ja võimetele kohandatud haridusele aktiivselt ka noorte ettevõtlustegevus.



L’Oreali tootmistehhis, kus töötavad puuetega inimesed. Foto: 2x Žanna Golubtšikova

Lisasissetuleku saamiseks on kool teinud koostööd sellistes valdkondades nagu arheoloogia, trükkimine, käsitöö, robotika, keraamika ja põllumajandus. Üks näide koostööst: kooli õpilased tegelevad arheoloogiliste kaevamiste materjalide töötlemisega ja pinnase eraldamisega sealt leitud huvitavalt kivististelt või luudelt, mis saadetakse seejärel ülikooli uurimistööks.

tehnoloogiate õppimist, teaduslike ja tehnoloogiliste ressursside kasutamist ning palju muud.

Burgose territooriumil tegutseb ka Aspanias Grupp kuuluv organisatsioon CISA, mis individuaalsele lähenemisele ja puuetega inimeste võimete hindamisele tuginedes aitab neil oma tugevaid külgi ja olemasolevaid võimalusi kasutada leida oma koht tööturul. Kui tegevuse alguses 1985. aastal tehti koostööd vaid kaheksa tööandjaga, siis tänaseks on partnerite arv kasvanud ligi kolmesajani.

Suuremate partnerite hulka kuuluvad L’Oreal ja San Miguel, kus puuetega inimestel on võimalus töötada pakendamisel, territooriumi korrastamisel ja muudes kohtades, mis vastavad nende oskustele ja võimetele.

Ei unustata ka teist vaimse puudega inimestega töötamise valdkonda – nende sotsiaalset arengut. Burgose territooriumil on loodud jalgpallimeeskond, mis ühendab selle spordiala fänni. Piiratud võimalused ei takista neil aktiivselt osalemast erinevatel võistlustel, pidevalt treenimast ja oma turniire korraldamast.

Ettevõtte missioon on parandada intellekti- või arengupuudega inimeste ja nende perede elukvaliteeti. Organisatsioon pakub ka igakülgset abi, hõlbustades nende integreerumist ja ühiskonnaelus osalemist. CISA visioon on tugevdada oma positsiooni ettevõtluskeskkonnas, vabaturul, luues rohkem ja paremaid jätkusuutlikke töövõimalusi inimestele, kellel on raske tööle pääseda. See võimaldab neil

## Esimene lisaeelarve

Esimese lisaeelarve maht on 262 000 eurot, millest 252 000 eurot on täiendavalt eraldatud investeeringuteks, sh:

- 1) Narva-Jõesuu linnaväljaku projekteerimine 85 000 eurot;
- 2) parkla projekteerimine ja ehitus Sinimäel 90 000 eurot;
- 3) Sinimäe staadioni projekteerimine 50 000 eurot;
- 4) Tšaikovski lhtla rekonstrueerimise projekti koostamine 12 000 eurot;
- 5) Sinimäel Vaivara lasteaiale varikatuse (paviljoni) ostmise ja paigaldamine 15 tuhat eurot.

Narva-Jõesuu linna uuendatud eelarve on 10 800 000 eurot, millest 26,9 protsenti moodustavad investeeringukulud. Narva-Jõesuu linnaeelarve täitmine avalikustatakse linna kodulehel [www.narva-joesuu.ee](http://www.narva-joesuu.ee). Vajutage „Juhtimine“, seejärel „Eelarve ja majandusaasta aruanded“, seejärel valige aasta 2022 ja vajutage „Narva-Jõesuu linna 2022. aasta eelarve täitmine – interaktiivne visualiseering“. Andmeid uuendatakse kord kuus.

OLGA BARANOVA  
eelarvekomisjoni esimees

## Abi pagulastele

Seoses sellega, et meie linna on tulnud ja suure tõenäosusega tuleb veel Ukraina elanikke, annab Narva-Jõesuu linnavalitsuse sotsiaalosakond teada, et pagulasi aidata soovijatel ja abivajajatel on võimalik ühendust võtta telefoni teel:

+372 58847374 (Sirje Neeme),  
+372 59190851 (Žanna Golubtšikova),  
+372 58538424 (Veronika Stepanova).

Eelkõige võib vaja minna hügieenitarbeid, kirjatarbeid, kodumasinaid, köögitarvikuid, kodukeemiat, rätikuid, voodipesu (soovitavalt uued), heas korras riideid ja jalanõusid.

VERONIKA STEPANOVA  
sotsiaalosakonna juhataja

## Lasterikaste perede kodutoetuse taotlusvoor

Anneme teada, et KredEx avab 25.04.2022.a lasterikaste perede kodutoetuse taotlusvoor. Taotlusvoor on avatud kuni 06.06.2022.a.

Toetus on suunatud madala sissetulekuga peredele, kus kasvab vähemalt kolm kuni 19-aastast (kaasa arvatud) last ja kes moodustavad ühise leibkonna. Toetussumma on kuni 10 000 eurot. Kolme- ja neljalapseline pere, kellele on eelnevalt ühe korra kodutoetust eraldatud, saab teistkordselt toetust taotleda 5000 eurot. Viie- ja enamalapseline pere, kellele on eelnevalt ühe korra kodutoetust eraldatud, saab teistkordselt taotleda 10 000 eurot.

**Toetust saab taotleda:** Eluruumi ostmiseks, kui perel puudub isiklikku omandisse kuuluv eluruum või kui see ei vasta tänapäevastele elamistingimustele. Eluruumi ei tohi osta leibkonnaliikmelt või temaga otse- või külgi oones suguluses olevalt inimeselt. Ehitamisega seotud tegevusteks, kui leibkonna omandis olev eluruum ei vasta tänapäevastele elamistingimustele. Ehitamise all mõeldakse taotleja või tema kuni 15-aastase lapse omandis oleva eluruumi renoveerimist, ümberehitamist, laiendamist, püstitamist, tehnosüsteemide või –võrkude rajamist, muutmist või asendamist, tegevuste elluviimiseks vajaliku ehitusprojekti koostamise ning omanikujärelevalvega soetatud kulude katmist. Ehitusprojekti koostamise kulu on abikõlblik 20% toetussummast. Taotlust saab esitada alates 25.04.2022.a. Täpsemat info taotlemise tingimuste ja taotluste esitamise kohta leiata KredExi kodulehelt (<https://kredex.ee/et/kodutoetus>).

VERONIKA STEPANOVA  
sotsiaalosakonna juhataja

realiseerida oma elulisi projekte ning panustada keskkonna majanduslikku ja sotsiaalsesse edenemisse, pöörates erilist tähelepanu tööjõu sotsiaalmajanduse ja elanikkonnale pakutavate teenuste sektorile.

Tänu linnavalitsuse, sõltumatu organisatsiooni Aspanias ja selle tütarettevõtete, vabatahtlike ja paljude teiste puuetega inimeste tööhõive probleemiga tegelevate ettevõtete tegevusele ning riigi ja kohaliku omavalitsuse rahalisele toetusele on inimestel võimalus vältida üksindust ja mis tahes liiki sõltuvust, arendada oma sotsiaalseid ja suhtlemisoskusi, paraneb nende perede elu- ja majanduslik olukord. Iga töötav inimene tunneb end vajaliku ja olulisena ning ka väga edukana, sest tegevuse liik vastab tema võimetele.

ŽANNA GOLUBTŠIKOVA

## Narva-Jõesuu jahtklubi

## logiraamatust

Oleme alati olnud veendunud, et iga purjespordikooli peamiseks toeks on sportlaste lapsevanemad!

Teie toetus, motivatsioon ja piiritu energia on alati meiega treeningutel, võistlustel, võitluses ja kaotustes. Ilma teie osalusest ei saaks me lahendada klubi tegevuse kõige keerulisemaid ülesandeid.

Tänu vanemate toele on kaks meie sportlast hankinud endale uued ILCA 4 ja ILCA 6 klassi jahid, mis avab neile tee tippspordi tulevikus!

Miljon korda praegu ja miljon korda edaspidi täname kõiki meie klubi lapsevanemaid toetuse eest purjetamise arendamisel ja meie sportlaste eest!

Tänu Narva-Jõesuu linna rahalisele toetusele saime hankida oma sportlastele uue korpuse. Zou Inter Marine Optimist klassi jaht on tõeline sõber ja kaaslane purjetamiskooli algajatele. Tere tulemast meie autoparki, baby! Täname Narva-Jõesuu linna juhtkonda toetuse eest laste purjetamise arendamisel!

Saabunud on esimesed LYCRA-d meie sportlaste jaoks, mis on kaunistatud meie koostööpartnerite ja sponsorite logodega.

Täname kõiki sõpru, kes toetavad laste purjesporti Narva-Jõesuus!  
V Hungerburg regatt 2022 toimub 03.06.2022 - 05.06.2022.

www.facebook.com/narvajoesuupurjespordikool.



## Kallid Narva-Jõesuu elanikud, sõbrad!

2022. aasta augustis esitleme meie, kunstnikud Aljoscha Blau ja Ljudmila Siverski, Narva-Jõesuus multimeediainstallatsiooni „Dreaming Kuursaal“.

Kahel õhtul näidatakse kuursaali fassaadil filmiprojektsiooni, mis on pühendatud Narva-Jõesuu ajaloole ja kuursaalile endale. Uute tehnoloogiate ja animatsiooni abil plaanime muuta hoone üheks suureks ekraaniks, millel avaneb visuaalne vaatamäng.

Soovime kutsuda teid kõiki osalema selle multimeediatoetuse loomisel. Kui teie perearhiivis on huvitavaid fotosid Kuursaalist, Narva-Jõesuust või selle elanikest erinevatest ajastutest kuni 1990ndateni (kaasa arvatud), siis saatke need meile. Kindlasti näitame kogutud materjali fassaadil filmi erinevates osades.

Fotode skaneerimisel aitavad: Tiit Toom, Koduloomuuseum, Nurme tn 38, ja Tamara Mištšuk, raamatukogu, Kesk tn 3. Aga kui fotod on juba digiteeritud hea kvaliteediga alates 300dpi, siis saate need üles laadida selleks loodud portaali: <https://padlet.com/aljoschablau/jlpg2b01py1llsdn>. Selleks lohistage fail töölaualt lehele, valige soovitud ajastu ja kirjutage (kui teate) foto tegemise aasta, koht ja sellel kujutatute nimed.

Küsimuste korral võtke ühendust Tiit Toomi, Tamara Mištšuki või meili teel Aljoscha Blauga: [aljoschablau@gmail.com](mailto:aljoschablau@gmail.com).

ALJOSCHA BLAU



## Maa-amet alustas maastiku markeerimist aeropildistamiseks

Tänavu kevadel katab Maa-amet aerofotodega riigi põhjapoolse osa koos väikesaartega Hiiumaast Narvani ning lõunasaunal Lihula-Vändra-Põltsamaa-Kallaste jooneni. Idapoolne ala pildistatakse enne puude lehtimist ja läänepoolne ala juba lehes puudega. Samuti pildistatakse tiheasustusega linnu ja asulaid.

Seoses aeropildistamisega alustavad Maa-ameti töötajad pildistatavatel aladel maastikupunktide markeerimist valgete kileruutudega. Markeeringud jäävad mõõdistuslendudel pildile ning neid kasutatakse aerofotode plaaniliseks ja kõrguslikuks sidumiseks maapinnaga. Maa-ameti töötajad paigaldavad markeeringud Tallinna, Tartu, Pärnu, Viljandi, Võru, Otepää linnadesse ja nende lähimbrusesse ning Kihnu saarele.

Sobivate ilmastikutingimuste kestmisel pildistatakse-laserskaneeritakse ka Eesti lõunapoolses osas asuvaid väikelinnu ja asulaid majade ja ehitiste 3D-andmete jaoks.

Markeeringuks on 60 x 60 cm suurused valged kileruudud, mis paigaldatakse maastikule ja on varustatud sildiga „Aeropildistuse maamärk“.

## Projekteerimistingimuste eelnõu

Narva-Jõesuu Linnavalitsus avalikustab „Narva-Jõesuu linnas, Narva-Jõesuu linnas Suur-Lootsi tänav 5 elamu (ehr kood: 120309260) laiendamiseks üle 33% selle esialgu kavandatud mahust“ projekteerimistingimuste eelnõu.

Tööde eesmärk on olemasoleva elamu (ehr kood: 120309260) laiendamine üle 33% selle esialgu kavandatud mahust ja olemasolevate kõrvalhoonete demonteerimine.

Maa-alal kehtib detailplaneering „Suur-Lootsi tn 9 kinnistu ja lähiala detailplaneering“, mis on koostatud ettevõtte Bf Projektbüroo OÜ poolt juunis 2009.

Ehitusseadustiku (edaspidi EHS) § 27 lõike 1 punkti 1 kohaselt võib detailplaneeringu olemasolu korral pädev asutus põhjendatud juhul anda ehitusloa kohustusliku hoone või olulise rajatise ehitusprojekti koostamiseks projekteerimistingimusi, kui detailplaneeringu kehtestamisest on möödas üle viie aasta. EHS § 31 lõike 1 kohaselt otsustab pädev asutus projekteerimistingimuste andmise menetluse korraldamise avatud menetlusena.

## Vaivara kandi kivid

Alates 08.04.2022 saab Sinimäe raamatukogus vaadata Vaivara Sinimägede muuseumi näitust „Vaivara kandi kivid“. Näitusel saab tutvuda valikuga Vaivara kandi rändrahnudest, kultuse- ja ohvrikividest ning kivikalmetest.

JEKATERINA MURAVJOVA  
Vaivara Sinimägede muuseum

Markeeringuid on ligi 400. Püüame markeeringud paigaldada maastikule kohtadesse, kus need ei tohiks maaomanike tegevust häirida. Maa-amet palub markeeringuid mitte puutada ega rikkuda. Maa-amet korjab paigaldatud markeeringud maastikult ära pärast aeropildistamise hooaja lõppemist.

Aeromõõdistuslendudega kogutakse riigile olulisi andmeid, mis võimaldavad ajakohastada Eesti topograafilisi kaarte ning ruumiandmete registrites ja kaarditeenustes sisalduvat teavet. Tänavusel aeropildistamise hooajal toodetud ortofotod jõuavad Maa-ameti geoportaali <https://geoportaal.maaamet.ee/> alates sügisest vastavalt projektide valmimisele.

Maa-amet võimaldab kõigil huvilistel tänavusel aeropildistamise hooajal tehtud esmaseid ortofotodid näha juba mõne aja pärast peale ülelende kiirortofoto teenuses <https://fotoladu.maaamet.ee/kiirortofoto>. Uued fotod lisanduvad sinna jooksvalt kogu hooaja vältel. Lisainfo: Peep Krusberg, fotogramm-meetria osakonna nõunik, [peep.krusberg@maaamet.ee](mailto:peep.krusberg@maaamet.ee), 665 0621

Projekteerimistingimuste andmine avatud menetlusena tuleb korraldada EHS §-s 27 ja planeerimiseseaduse § 125 lõikes 5 nimetatud juhul. Projekteerimistingimuste eelnõu, taotluse ja asendiskeemiga saab tutvuda Narva-Jõesuu linna veebilehe kaudu aadressil <http://narva-joesuu.ee/et/projekteerimistingimuste-avalikustamine>, samuti Narva-Jõesuu Linnavalitsuse ehitusspetsialisti ülesannetes Julia Bogdanova juures kabinet 231, vastuvõtule eelnevalt registreerida tel. 5668 6641. Haldusmenetluse seaduse § 46 lõike 1 ja ehitusseadustiku § 31 lõike 1 alusel viiakse haldusmenetlus õigusakti andmiseks läbi avatud menetlusena. Oma arvamusi ja vastuväited projekteerimistingimuste eelnõu kohta on võimalik esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele postiaadressile Jaan Poska tänav 26, 29023 Narva-Jõesuu linn või e-posti aadressile [info@narva-joesuu.ee](mailto:info@narva-joesuu.ee). Ettepanekute ja vastuväidete esitamise tähtaeg on 10.05.2022.

JULIA BOGDANOVA  
ehitusspetsialist

## Muuseumiöö Narva-Jõesuu Koduloomuuseumis

Järjekordne muuseumiöö toimub 21. mail kell 17.00-21.00 teemal „Muusikalised unistused“. 17.00 räägime Narva-Jõesuus puhunud ja tegutsenud heliloojatest; 18.00 esinevad Narva-Jõesuu muusikakooli õpilased; 19.00 muusikaselt Eleegia kontsert. Sissepääs 1 euro.

## Meie seast lahkus tore inimene Väino Tuuder

Teisipäeval, 5. aprillil lahkus meie seast endine Vaivara Vallavolikogu ja Vaivara Vallavalitsuse liige, oma perele kallis isa ja vanaisa, Olgina aleviku põliselanik Väino Tuuder. Kohaliku elu edendamisel oli Väino aktiivne nii vabatahtlikuna tegutsedes kui linnavolikogu komisjonides ja Vaivara Vallavalitsuse koosseisus piirkonna arengusse panustades.



Kahjuks ei tundnud ma Väinot kuigi hästi, kuid mõningad asjad jäävad temast alati meelde. Väino oli väga meeldiv inimene – teda oli alati rõõm näha! Kerge elegantse kummardusega kaasnes alati sõbralik käepigistus. Mitte liiga tugev ja mitte n-ö lödi. Arvan, et sellise käepigistusega tervitavad üksteist kuningad. Väino rääkis tavaliselt üsna vaikse häälega, seda muidugi peale seda, kui kolleegid olid valjuhäälselt ja sõbralikult tervitatud ning kõik ühtlasi teavitatud, et ta on kohal.

Rääkida võis Väinoga praktiliselt kõigest, ta oli väga elunäinud mees ja seetõttu oleksin temaga hea meelega tundide kaupa vallamaja tagusel pargipingil juttu vestnud.

Neid ridu kirjutades mõtlen kurbusega, et nüüd seda võimalust enam ei tulegi. Sõbralik ja alati abivalmis Väino on läinud sinna, kus on parem. Kus pole haigusi ja valusid ja kus on eesootamas sõbrad, keda pole ammu näinud. Meie aga jääme teda mäletama ja temast suurt puudust tundma.

ALAR TASA

## Maikuu üritused

07.05. kell 10:00 „Teeme ära“ talgupäev. Narva-Jõesuu linn.  
07.05. kell 14:00 „Emadepäeva kontsert“. Olgina Rahvamaja.  
07.05. kell 14:00 Sokolovi pere näituse „Elu pole asjata elatud“ avamine. Valge saal, Kesk 3.  
14.05. kell 08:00 Ekskursioon Igor Severjanini elupaikadesse Eestis. Vene kultuurühing „Allikas“. Pilet 10 eurot. Eelregistreerimine raamatukogus.  
Kogunemine Severjanini mälestuskivi juures.  
15.05. kell 13:30 Igor Severjanini 135. sünniaastapäevale pühendatud kontsert. Valge saal, Kesk 3.  
27.05. kell 18:00 Artloeng „Milline tulevik meid ees ootab?“ filosoofiaprofessor Jelena Sergeichik. Valge saal, Kesk 3.

JEKATERINA ROGOZINA



MEIE HULGAST ON LAHKUNUD  
ANNA ALEKSEEVA  
NINA REMIZOVA  
ELGA BOGDANOVA  
NIKOLAI KRITŠENKO  
VLADIMIR BELYAEV  
VÄINO TUUDER  
NIKOLAI ŠEPELJOV  
VIKTOR TURTŠANINOV  
SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE